

42年前的首冠柳大华，一肚子的“五羊杯”故事

“东方电脑”72岁，在赶直播潮流

“五羊杯”定档 广发“英雄帖”

2月1日至2月5日将在广州文化公园举行

羊城晚报讯 记者赵亮 报道：第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛（以下简称“五羊杯”），1月4日正式定档并广发“英雄帖”。

昨天，中国象棋协会发布了第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛竞赛规程。赛事将于2023年2月1日至2月5日在广东省广州市荔湾区广州文化公园举行。参赛人员要求为历届全国象棋个人赛男子冠军获得者，主办方将按等级分依次邀请前16名的冠军选手，如果人数不足，则按等级分依次递补。符合要求且有意参赛的棋手也可以在1月13日前报名。

赛事将分为小组赛、半决赛和决赛三个阶段进行。16名参赛选手分为四个小组进行预赛，比赛采用一局循环制，共赛三轮。获得各小组冠军的棋手晋级半决赛，半决赛进行交叉对阵，胜者进入冠军决赛，负者争夺第三名。半决赛和决赛阶段如慢棋打平，需通过加赛快棋、附加赛分出胜负。

本届比赛的前四名选手将分别获得30万元、15万元、10万元和5万元奖金。

“五羊杯”是我国规格最高、历史最悠久的象棋赛事之一，也是广州的一项精品民间体育赛事。“五羊杯”在1981年至2009年成功举办29届，多位特级大师在这里首夺全国冠军。

本届“五羊杯”由中国象棋协会、羊城晚报社、广州市体育局、广州市荔湾区人民政府主办，中共广州市荔湾区委宣传部、广州市荔湾区文化广电旅游体育局、广州文化公园、广东东湖棋院（西关棋院）承办。

2005年参赛的柳大华 新华社发



直播间，“觉得自己一身的好功夫”

人观看，最高的一天是去年的6月11日，一晚在线人数达到39万的峰值。”

柳大华直播的内容很固定，在平台选对手，一边下棋，一边在象棋界叫“评测”，就是随机和同级别对手下棋。我曾经把号练到了“神级”，但那边用软件下棋的很多，作弊的多，而且水平太高的话容易和棋，不够精彩，所以我又故意把号的级别降下来，用目前这个级别来直播讲棋，这样的活容易下得精彩，观众能学到的东西也多。观众看不懂的，我还会专门复盘讲解。”

一边下棋柳大华还会分心看弹幕，随时回应棋迷的留言，有时候应大家的要求讲讲自己的成长故事，或是讲讲和其他大师下棋的故事，遇到一些棋局，“东方电脑”会迅速调出“内存”，“我马上能回忆起，这个阵法是谁首次下出来的，谁和谁对弈曾经下过这种棋”。柳大师的直播间反馈都很正面，棋迷都夸大师下棋干脆利落，讲棋简单明了，很精彩，而这时候大师也会很开心。

和所有直播间一样，间或也有黑粉捣乱，说一些挑刺的话，往往



上一届“五羊杯”比赛中的柳大华（左）羊城晚报记者 郑迅 摄



柳大华出席今年的“五羊杯”发布会 羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

有“东方电脑”之称的柳大华是“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛首届冠军，听到“五羊杯”复办的消息，他的心情颇为激动，“只要是推广象棋、下象棋我就高兴！”虽然年逾古稀，这位72岁的“棋王”并不服老：“这次五羊杯如果我有资格参加的话，我就争取拿出几盘好棋，下出最好水平的我还是能抗衡一下，我可不是不堪一击的！”

羊城晚报记者 苏存 赵亮晨 詹淑真 吕航

那一盘，19点30分下到翌日4点40分

中国象棋特级国际大师柳大华不光是1981年1月首届“五羊杯”的冠军，也是“五羊杯”唯一的全勤王。早在一个月前，他从老友容坚行那得到“五羊杯”复办的消息，高兴得不得了。在和羊城晚报记者聊天时，柳大师主动提及参赛资格问题。“从1956年至今一共产生了21个全国冠军，除了杨官璘、李义庭两位老先生不在了，李来群重心转去做生意，胡荣华年纪大了不来，剩下17人中产生16个名额，这几年我虽然战绩不是太好，排在第16或17位，但去年碧桂园杯全国象棋冠军邀请赛，我和于幼华打了一个资格赛，我获得了参赛权。我感觉自己应该是有资格的，也很愿意参赛。不过不管最后能不能参赛，‘五羊杯’能够复办，我真是高兴得不得了。”

作为过去29届“五羊杯”的亲历者，柳大华满肚子有关“五羊杯”的故事，从赛地文化公园到白鹅潭的白天鹅宾馆之间的那条路，他闭着眼睛都能走，对面粤菜馆的西洋菜陈肾汤也是每年来粤最喜欢品尝的美食，当然更多的还是棋盘上的故事，比如自己职业生涯下的最长一盘棋发生在第五届“五羊杯”，下了足足九个多小时。

“那盘棋我先手对阵李来群，晚上7点半开始下，一直下到凌晨4点40分，本来我早就可以赢了，但由于我性格比较急躁，也有点粗心大意，把棋走坏了又坚持，结果走了180多个回合，最后还输了，所以印象特别深刻。后来我从文化公园慢慢走回去，走到宾馆的时候已经是凌晨5点多了，宾馆的保安因为我年年都去，都认识我，还热情地跟我打招呼，问我怎么起得那么早，我说我现在才下班哩，确实是非常难忘的经历。”

说起首届“五羊杯”，记忆力超强的柳大华自然也记得许许多多的细节，“比赛第一天我们就遇到大寒潮，当时还是羊城晚报著名体育记者苏少泉给我们借来了军大衣。一般来说，象棋下到晚上10点30分，观众就可以退场了，但我记得当时的观众对棋局热情非凡，一直到深夜12点才恋恋不舍地离去。”

柳大华认为从技术层面上说，“五羊杯”确实创造了很多象棋界的经典棋局。“我后来写书的时候，重新品味这些棋局，越分析就越觉得，那个时代我们众多冠军联手，还真是贡献了象棋界不少经典的棋局。”

小学生寒假看什么？《米小圈上学记》

秋实小学欢乐日常 “不完美小孩”成长记



《米小圈上学记》铁三角

羊城晚报记者 龚卫锋

不同年代有属于不同年龄层的少儿IP：80后看《小龙人》、90后看《快乐星球》《家有儿女》、00后看《巴拉啦小魔仙》……10后看什么？可能是《米小圈上学记》！

上周末，根据知名少儿IP《米小圈上学记》改编的同名真人电视剧，在央视八套、腾讯视频视频同步开播。该剧由王自健、锤娜丽莎等成年演员，郭赫轩、吴彦坤、黄洪铮、陈芷琰等小演员联袂出演，生动还原了米小圈的童年经历，以及秋实小学三年五班的欢乐日常。

该剧播出后口碑不俗，不少家长陪伴欢度寒假的小学生，看过首播阶段的六集之后，不由感叹“寓教于乐”。



“机灵鬼”米小圈



《米小圈上学记》寓教于乐

人物：学生时代不同风格的人都有

《米小圈上学记》提炼出了典型的喜剧人格。观众们能轻易捕捉到小学时代身边不同风格的人：米小圈是可爱废柴人格、姜小牙是毒舌人格、铁头是善良蠢货人格、李黎是神经质人格、米爸是可爱废柴人格、米妈是逻辑正常人格、魏老师是毒舌人格、莫老师是逻辑正常人格、肌肉老师是风流偶像人格……这些极具人格放大故事的戏剧张力，让故事主题的表达更加饱满。

三年五班的学学生组中，米小圈长得机灵可爱，是班上随处可见的“机灵鬼”，成绩不上不下，性格大起大落，经常异想天开，有点自恋、爱出风头，虽然常常为自己的鬼主意付出哭笑不得的代价，但下一次冒险，他肯定还是冲在最前面；每个人的学生时代都有一个爱管闲事的班长，李黎就是剧中那个“讨厌鬼”，她是完美主义者，认真学习、看重规矩、拒绝错误、自信满满，逮到机会就会给同学扣分；每个人的学生时代都有一个胖子，铁头就是米小圈的胖子朋友，他憨厚善良、忠诚可靠，朋友遇到事情，他一定冲锋陷阵，但有时也会犯傻。

此外，三年五班的老师组，也出现了学生时代三种不同类型的老师：莫老师是“神仙姐姐”，温柔体贴、如沐春风，永远微笑着示人；肌肉老师是乐于陪伴孩子玩耍的“小哥哥”，热情似火、魅力无限；魏老师是教导主任式的厉害角色，对待学生严格要求，一丝不苟。家长组方面，《米小圈上学记》采用了家庭剧中经常出现的“虎妈猫爸”设置，米妈管理家中一切事务，对米小圈要求严格；米爸崇尚快乐教育，支持米小圈的奇葩想法。因此，父子俩经常被米妈“管教”，闹出不少笑话。

在每集的尾声，该剧都会安排“秋实小课堂”总结整季内容的核心知识。例如，在《我的好朋友》单元尾声，米小圈、姜小牙、铁头以及戏形式分饰刘备、关羽、张飞，诠释了“桃园三结义”的含义。在《二爷爷来了》单元尾声，三年五班学生代表上演了一场“垃圾分类大比拼”，教观众如何正确分类垃圾。

围绕不同主题，该剧在每集故事讲述过程中也对观众进行了正向

设计：秋实小课堂“寓教于乐”

对于儿童、家庭类影视剧，“寓教于乐”十分重要。《米小圈上学记》每集开头都会设置“引子”，引导观众思考有价值的问题。例如，在《我的梦想》单元，肌肉老师跳出来：“努力是通往梦想的阶梯！小朋友们，你们的梦想是什么呢？为了梦想，你们愿意付出多少努力？只要你们有努力拼搏的决心，相信你们一定能成功！那你们想知道三年五班的同学们都有什么了不起的梦想吗？快！跟我一起去看看吧！”

演员阵容方面，《米小圈上学记》看似缺少一线大咖，实则汇集了“小戏骨”以及大有来头的跨界演员。

“米小圈”郭赫轩刚刚十岁，但表演经验丰富，曾在知名科幻电影《流浪地球》中饰演童年刘启；在刘涛、李光洁主演的都市家庭剧《陪你一起长大》中饰演两人的儿子奚望。“铁头”黄洪铮曾在《心居》中

演小老虎。“李黎”陈芷琰是近年来冉冉升起的新星小演员，她出演的全是关注度颇高的影视剧，如《突围》《不完美的她》《河神2》《扫黑风暴》《暗恋橘生淮南》《你好，火焰蓝》等。

《米小圈上学记》还出现了两位知名跨界演员“米爸”王自健和“魏老师”锤娜丽莎。因《今晚80后脱口秀》成名的脱口秀演员、相声演员

王自健，近年来成功转型成为影视演员，出演了《安家》《小舍得》《功勋》《欢乐颂3》等知名影视剧，虽然戏份不多，但也磨练出了不俗的演技。锤娜丽莎也是知名短视频创作者、综艺咖，曾参加《嗨唱转起来》《百变大咖秀》等节目被观众熟悉，最近两年，她也开始演戏，在《珍馐记》中饰演的“吃货”李贵妃，让观众印象深刻。

剧情：“不完美小孩”改掉坏习惯

《米小圈上学记》围绕主人公米小圈的趣味童年生活展开故事，聚焦其友谊、校园生活、家庭，每集讲述一个小故事，组合成一本有趣的、益智的、属于中国当代孩子的“童年日记”：米小圈与他的“死党”姜小牙、铁头总有天真又荒诞的故事发生；学校的师生个性分明、趣事不断；米小圈和他的废柴老爸总能折腾出让妈妈不省心的“事故”。

据悉，在原IP基础上，剧本版《米小圈上学记》创作团队花了一年多时间打磨剧本，在调研当下低年级学生、家长关心的议题后重构了每集故事，原创情节达到60%以上。该剧采用了经典情景喜剧结构“八大节拍”讲述每个小故事，即引子、引发冲突、第一番冲突、中点、第二番冲突、高潮、结局、彩蛋，同时运用行蒙太奇等创作元素，增强故事的丰富性、紧张感。

首播阶段讲述了《我的好朋友》《班长之争》《二爷爷来了》《二爷爷的心愿》《我的梦想》《消失的钢笔》等单元故事，呈现了米小圈活泼淘气但又天真善良的性格，他会为“铁三角”的友谊开心或烦恼，也会为赠送二爷爷离别礼物舍弃来之不易的自行车。有意思的是，该剧每集都呈现

了“不完美小孩”改掉坏习惯的过程，十分接地气。例如，在《班长之争》单元，米小圈一心想当班长而对付“死对头”李黎，他一开始假装装可怜使同学投票，之后东窗事发，他认识并承认了错误；在《我的梦想》单元，米小圈的梦想是成为画家，但他一开始想投机取巧，一步登天，之后逐渐意识到打好基本功、脚踏实地的重要性。

有意思的是，该剧每集都呈现了“不完美小孩”改掉坏习惯的过程，十分接地气。例如，在《班长之争》单元，米小圈一心想当班长而对付“死对头”李黎，他一开始假装装可怜使同学投票，之后东窗事发，他认识并承认了错误；在《我的梦想》单元，米小圈的梦想是成为画家，但他一开始想投机取巧，一步登天，之后逐渐意识到打好基本功、脚踏实地的重要性。